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Nyhedsbrev nr. 27, Rio Mira, september 2022  

 

 

Efter en varm sommer er vi klar med en invitation til Værdiseminar. Værdiseminaret holdes i 

forbindelse med efterårets Fællesmøde den 19.november 2022 i København.    

Sidste efterår tog vi hul på debatten om foreningens værdier. Det viste sig, der var god 

energi i grupperne, og en række nye emner blev smidt på bordet. Værdi-gruppen har på den 

baggrund formuleret 6 temaer, som vi håber, alle føler sig dækket ind af.  

Værdigruppen giver en kort introduktion til hvert tema, inden vi går ud i grupper; vi synes 

det giver god mening at melde temaerne ud allerede nu; så du kan oveveje din indsats.  

1) Klimaforandringer & Bæredygtighed 

2) Feriekollektiv & Arbejdskollektiv 

3) Tradition & Fornyelse 

4) Nye medlemmer & medlemskredsen 

5) Kollektiv adfærd på Quintaen 

6) Demokratiske processer 

Og hvordan skal det så foregå? Jo vi ser et program for os, der ser sådan ud: 

Lørdag den 19.nov. kl. 9.30- 14.30, Christianshavn, Bådsmandstræde 20, København 

9.30 Ankomst og kaffe/the/brød  

10.00 Korte oplæg om de 6 temaer 

10.30 Alle vælger den gruppe, de ønsker og går i gang 

12.30 Sandwich pause 

13.00 – 14.30 Plenum med tilbagemelding fra grupperne og diskussion 
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Hvad skal vi tale om i grupperne? 

Gruppesnakken er den allervigtigste, så vi sætter lidt flere ord på, hvad grupperne kan 

arbejde med inden for de enkelte temaer –  det er naturligvis op til deltagerne at beslutte 

gruppens proces. Dog vil vi gerne have, at der er en eller flere fra hver gruppe, der melder 

tilbage til plenum.  

Lidt om emnerne til inspiration:  

1) Klimaforandringer & bæredygtighed var et vigtigt emne sidste år, hvor vi kickstartede 

diskussionen om foreningens værdier. Nogle arbejdsgrupper er allerede i gang med at tænke 

bæredygtigt og tage højde for klimaforandringerne. Hvordan kan foreningen bidrage positivt 

til en mere bærdygtig udvikling? Er der behov for at ændre retning og adfærd på Quintaen? 

Hvordan påvirker klimaforandringerne vores forening og rejselyst? 

2) Feriekollektiv & arbejdskollektiv – hvordan ser vi på foreningen i dag?  Hvordan vægter vi 

ferie og arbejde. Der står i vedtægterne, at alle skal yde efter evne. Hvad mener vi med det? 

Er det ok bare at tage på ferie på Quintaen? Er der arbejdspligt i form af aktiv deltagelse i 

Danmark eller i Portugal. Skal foreningen arbejde i retning af ferie kollektiv, 

produktionskollektiv, flere ansatte eller…? 

3) Tradition & fornyelse. Foreningen startede i 1987 og nye er kommet til – tiderne skifter – 

giver det anledning til at ændre retning? Portugal ændrer sig også, betyder det noget for 

vores nuværende Quinta-kultur f.eks. bygningernes fysiske udtryk, kontakten til de lokale, 

den måde vi plejer at gøre tingene på? Er der vigtige værdier, der ikke må gå tabt? 

4) Nye medlemmer - hvordan sikrer vi, at folk på ventelisten er klar over, hvad de går ind til.  

Og er vi gode nok til at integrere de nye medlemmer i foreningen. Vi har jo løbende af-og 

tilgang af medlemmer. Siden jan. 2018 er der kommet 12 nye til. Skal vores værdier fremgå 

klarere. Vil vi stille krav til nye medlemmer? Er der brug for flere unge i medlemskredsen? 

5) Kollektiv adfærd på Quintaen – plads til fællesskab og til at være sig selv. Skal der lægges 

op til flere fællesaktiviteter. Hvordan fungerer det, når du har familie og venner med? 

Hvordan omgås vi, hvordan fordeler vi værelserne, og hvordan får vi det bedste ud af 

opholdet? Har du brug for at vide mere om mulighederne inden du rejser hjemmefra?  

6) Demokratiske processer – demokrati kræver deltagelse og viden. Ved vi nok om 

hinanden? Ved vi, hvem der er aktive i arbejdsgrupperne? Hvordan fungerer fællesmøderne 

og arbejdsgrupperne? Får alle de oplysninger, de har brug for? Er informationsniveaet godt 

nok? Er der gennemsigtighed i beslutningsprocesserne og klar ansvarsfordeling?        

Hvad skal værdiseminaret bruges til? 

At tjekke op på de værdier, der ligger til grund for foreningen. Skabe et engagement og godt 

fællesskab, hvor alle medlemmer deler de samme grundlæggende værdier. At få værdierne 

formuleret og forankret blandt alle medlemmer og i alle hjørner af foreningen.    
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Klimaforandringer og bæredygtighed 

Indlæg i værdidebatten i foreningen Rio Mira, ved Claus Olsén (179) 

De store menneskeskabte ændringer i verdens klima i de sidste årtier viser sig både i 

Danmark og i endnu højere grad i Portugal med ekstrem varme, skovbrande og tørke. 

Ændringer i klodens klima accelererer yderligere, hvis ikke der tages initiativer, der 

begrænser den CO2 udledning, der fører til opvarmning af kloden med deraf følgende 

biodiversitets krise, tørke, skovbrande, oversvømmelser og andre naturkatastrofer. 

Verden og kloden er i en situation, der ikke er bæredygtig. 

Bæredygtighed blev defineret i Brundtland rapporten i 1987 (”Vor fælles fremtid”), hvor der 

blev sat fokus på de menneskeskabte ændringer i klodens klima, der har ført til 

temperaturstigninger der, hvis der ikke sker ændringer, vil føre til at dele af kloden vil blive 

ubeboelig. 

Rapporten definerer bæredygtighed som: 

”En bæredygtig udvikling skal sikre menneskenes nuværende behov uden at forringe 

fremtidige generationers muligheder for at opfylde deres” 

Når vi i dag taler om miljømæssig bæredygtighed, handler det kort fortalt om at passe på 

kloden, så den ikke tager uoprettelig skade af den måde, vi lever på. 

Vi sidder sikkert alle med hver vores lille nagende samvittighed og føler, at vi hver især som 

enkeltpersoner ikke kan gøre tilstrækkeligt. I Rio Mira er vi et større fællesskab, hvor vi 

sammen kan gøre meget mere end vi kan hver især. 

Det gælder om i forlængelse af værdidiskussionen at bære et værdisæt om bæredygtighed 

med over i grupperne. Som simpel (sikkert også for simpel) tommelfingerregel kunne vi i alle 

vore beslutninger og handlinger holde denne simple remse op for os selv:  

Refuse, repair, reuse, recycle. 

Eller på dansk: I alle vore handlinger, indkøb og arbejde i foreningen overvejer vi: 

Er denne handling, dette indkøb eller arbejde nødvendigt at sætte i værk eller kan/skal vi 

undlade? (refuse) 

Kan vi i stedet for denne handling, dette indkøb eller dette arbejde reparerer noget vi 

allerede har? (repair) 

Kan vi i stedet for denne handling, dette indkøb eller dette arbejde, vi overvejer, genbruge 

noget allerede eksisterende? (reuse) 

Kan den handling, dette indkøb eller dette arbejde, eller dele heraf, som vi sætter i værk, 

helt eller delvist genbruges af os eller andre efter endt brug? (recycle)  
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Eller mere simpelt: Køb ikke noget der ikke er strengt nødvendigt, reparer gamle ting i stedet 

for at købe nyt, køb genbrug hvis det er muligt, køb produkter der kan genanvendes helt 

eller delvist. Køb kun produkter der ikke skader miljøet, jorden, vandet. 

Der er mange muligheder for initiativer i de enkelte grupper: Her blot et par tilfældige 

eksempler: 

Byggegruppen skal sikre, at der i alle arbejder der gennemføres på Quintaen indgår så 

mange genanvendelige produkter som muligt. Vi skal reparere vores bygninger og 

vedligeholde dem så vi forlænger deres levetid.  

Kvalitet og lang levetid er ofte den mest bæredygtige løsning. 

 

Inventar gruppen sikrer, at vi indkøber lokale produkter; f.eks. keramik skåle i stedet for 

plastik. Vi skal indkøbe sæbe, vaskemiddel, opvaskemiddel osv., der er økologiske og uden 

skadelige stoffer. (det er trods alt vores egen jord spildevandet løber ud i) Vi skal sikre en 

hensigtsmæssig affaldssortering. 

Landskabsgruppen sikrer, at vi anvender vore udearealer på en bæredygtig måde både i 

forhold til planter, dyreliv, jord og vand. 

Det er ikke meningen, at bæredygtighedsindsatsen skal være en kampplads for de frelste, 

men en tænkning hvor vi overvejer alle vore handlinger i lyset af bæredygtighed. 

Fokus på bæredygtighed skal ikke forhindre nye indkøb eller initiativer, men sikre at ethvert 

indkøb holdes op imod dets betydning for livet og kvaliteten af vore ophold på Quintaen 

over for den betydning det har for en samlet bæredygtig tilgang. 

At en sådan holdning kan medføre, at vi vælger tiltag, der er dyrere end andre løsninger eller 

produkter, må vi acceptere som en naturlig konsekvens af vores holdning. På lidt længere 

sigt er det dog mest sandsynligt, at en konsekvent holdning til bæredygtighed også vil være 

økonomisk fordelagtig for foreningen. 

Der kan let opstilles indvendinger, som argumenterer for at vore tiltag alligevel ikke nytter 

noget. Bare tag det forhold at de fleste af os flyver til Portugal – og lejer bil under vores 

ophold. Det er vanskeligt at foretage bæredygtige initiativer, der opvejer den praksis, men 

det skal ikke holde os fra at tænke bæredygtigt i så mange af vore handlinger som muligt. 

Det optimale skal ikke være det bedstes værste fjende 

Masser af dilemmaer vil opstå. Vi vil være uenige om mange konkrete tiltag eller mangel på 

samme, men der er ikke nogen let løsning. Vi må tage vores del af ansvaret. 

For at blive mere konkrete i vores arbejde med bæredygtighed kan vi f.eks. nedsætte en 

bæredygtighedsgruppe. Den skal sikre at foreningen, på så mange områder som muligt og så 

omfattende som muligt, i alle sine handlinger sætter bæredygtighed højt. 

Gruppen skal have medlemmer fra alle grupper, så gruppens forslag og årsmødets 

beslutninger finder vej ud i grupperne og implementeres der. 
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Nyheder i øvrigt  

Fugle Festival 1-5.okt. 2022, Sagres  

”Sagres Birdwatching Festival” holdes i begyndelsen af oktober, hvor fuglene trækker mod 

varmere himmelstrøg. Udover at observere de mange trækfugle, som man jo kan gøre på 

egen hånd, er der en række aktiviteter knyttet til naturoplevelsen; vandreture, bådture, 

natur workshops mv. Se programmet her www.birdwatchingsagres.com. 

Efterårsfrugt i Europa, herunder Portugal, er forurenet af sprøjtemidler 

Den portugisiske miljøorganisation Zero (tilknyttet PAN ”Pesticides Action Network Europe”) 

advarer om farlige pesticider i europæisk frugt. PAN Europe har analyseret 44.137 prøver af 

frisk frugt i perioden 2011-2020 og konkluderer, at situationen mht. pesticider er fordoblet i 

perioden. I en rapport med titlen ”Pesticide Paradise” bemærkes det, at de portugisiske 

pærer var blandt de mest forurenede (68%). I Holland toppede æbler, hvor pesticider blev 

fundet i 71% af æblerne, mens de portugisiske æbler ’kun’ i 50% af tilfældene var 

forurenede med pesticider.  

Spanien og Portugal kæmper om vandet i floderne 

Miljøorganisationen ZERO advarede i starten af september om, at Spanien udtørrer 

portugisiske internationale floder, hvor Duero er mest berørt, og understregede behovet for 

at få defineret økologiske vandstrømme, der kan sikre bevarelsen af økosystemerne. Det 

drejer sig om at forebygge tørkesituationer i Portugal – vandgennemstrømningen i floderne 

bliver en kampplads mellem de to lande i takt med den stigende tørke. Kunstvandingen i 

Spanien er med til at begrænse vandgennemstrømningen til Portugal osv. Netop nu er der 

forhandlinger om krav/reguleringer af vandstrømmene i den kommende periode 2022-2027.       

Ønsker du flere nyheder tjek www.theportugalnews.com og www.visitportugal.com 

 

Vigtige datoer  

Værdiseminaret 19.nov. kl. 9.30-14.30, Bådsmandsstræde 20, København K.  

Tilmelding modtages meget gerne af hensyn til planlægning og forplejning –  Aase (168),  

hyrdevangen@outlook.dk 

 

Fællesmødet holdes 19.nov. fra kl. 15 og frem, Bådsmandsstræde 20, København K.   

Nb! Punkter til dagsorden, herunder forslag fra arbejdsgrupper, nedsatte udvalg og 

medlemmer, skal være Administrationsgruppen i hænde senest 28 dage før mødets 

afholdelse jf. vedtægterne.  

 

Deadline for næste nyhedsbrev er 10.december 2022 – indlæg er velkomne.  

Redaktionen afsluttet 28.9.2022 Aase Rieck Sørensen (168) 

http://www.birdwatchingsagres.com/
http://www.theportugalnews.com/
http://www.visitportugal.com/
mailto:hyrdevangen@outlook.dk


6 
 

 

 

  


